

Секция «Юриспруденция»

Обеспечения права человека на информацию.

Пожджук Роман Васильевич

Студент

*Национальная академия внутренних дел, Правового обеспечения
предпринимательской деятельности, Киев, Украина*

E-mail: vanitycls@bigmir.net

Как известно, современные государства, которые существуют в эпоху глобализации информационных процессов, всячески обеспечивают, защищают и гарантируют права человека. Одним из таких прав является право человека на информацию. Информационное право за последние десятилетия осуществило достаточно большой прорыв в науке и довольно стремительно развивается, так как мы живем в эру информационных технологий. Поэтому необходимо четкое и определенное обеспечение защиты и реализации этого права на национальном и международно-правовом уровнях.

Можно констатировать, что в международном праве активно формируется новая отрасль - международное информационное право. Глобальная компьютеризация через Интернет породила необходимость поиска средств и методов гармонизации национальных правовых систем в сфере международных информационных отношений, соотношение этих систем на уровне коллизионного и материального международного права. Во многих регионах мира формируются международные стандарты правовых норм на уровне модельных законов, многосторонних конвенций, соглашений и т.д.

По экспертным оценкам, на международном уровне заключено около 100 межгосударственных соглашений (универсальных, региональных и субрегиональных), в которых определены международные информационные отношения [3]. Одним из самых значимых международных документов в сфере обеспечения права человека на информацию является Конвенция о защите прав человека и основных свобод 1950 г., Хартия основных прав Европейского союза 2000 г, которые предусматривают среди других категорий прав человека [4, 5]:

Право на свободу выражения мнений и свобода информации, что связано с правом на свободу мысли, слова и издания. В данном случае акцентируется на активном поведении человека по распространению своих взглядов и любой информации, т.е. свободе слова [1]. Содержание рассматриваемого права включает свободу придерживаться собственного мнения по любым вопросам, свободу получать информацию и мнения, распространять их в другие страны и континенты — «независимо от границ» (ст. 11 Хартии; ст. 10 Конвенции). В содержании свободы выражения мнений и свободы информации входит также свобода массовой информации (параграф 2 ст. 11 Хартии), которая распространяется и на печатные издания («свобода печати»), и на все другие средства массовой информации, в том числе электронные.

Ограничения свободы выражения мнений и свободы информации, предусмотренные Конвенцией 1950 г. и включают, во-первых, разрешение государствам осуществлять лицензирование предприятий в сфере, радиовещания и кинематографии; во-вторых, иные формальности, условия, ограничения и санкции, которые установлены в интересах государственной безопасности, а также защиты других общественных или личных благ, в

том числе защиты конфиденциальности определенной информации, например коммерческой тайны (ст. 10 Конвенции).

Право на защиту данных личного характера логически вытекает и является продолжением права на уважение частной и семейной жизни. В данном случае речь идет о защите людей от неправомерного сбора, обработки и распространения информации об их частной жизни. Соответствующие действия органов публичной власти должны осуществляться только в предусмотренных законом целях с согласия заинтересованного лица или в иных случаях, разрешенных законом. Заинтересованному лицу гарантировано право на доступ к затрагивающим его данным и право на исправление содержащейся в них неточной или ошибочной информации (ст. 8 Хартии).

Хартия также предусматривает создание независимых органов контроля за соблюдением права на защиту данных личного характера. В рамках Европейского Союза таковым выступает Европейский контролер по защите данных, а также независимые уполномоченные в каждом институте и органе ЕС, действующие на основе Регламента Европейского парламента и Совета 2000 г. «О защите физических лиц в отношении обработки данных личного характера коммунитарными институтами и о свободном перемещении подобных данных». Специальные контрольные органы созданы также в случаях использования данных для информационных систем Европейского Союза: базы данных и системы Европола.

Содержание и гарантии права на защиту данных личного характера достаточно подробно регулируются актами вторичного права ЕС. Существует еще много международных документов по обеспечению реализации и защиты права человека на информацию, в частности: Международный пакт о гражданских и политических правах; Конвенция о международном праве опровержения; Руководящие принципы регламентации компьютеризированных карточек, содержащих данные личного характера и т.д. [2]. Однако несмотря на существование значительного количества международных документов, не существует единого четко определенного механизма по обеспечению реализации и защиты права человека на информацию.

Учитывая значимость информации и глобализации информационных отношений мы считаем целесообразным выделение «международного информационного права», как отрасли международного публичного права. Для полного и всестороннего обеспечения реализации и защиты права человека на информацию мы предлагаем принятия в будущем на универсальном или глобальном уровне международно-правового акта рекомендательного характера по обеспечению реализации и защиты права человека на информацию, например «Типовой закон об обеспечении реализации и защиты права человека на информацию» (далее - Типовой закон).

Некоторые теоретики и практики в сфере правового регулирования общественных информационных отношений предлагают механически имплементировать в национальное законодательство эти нормы без глубокого сравнительного анализа действующего законодательства других стран. По нашему мнению, в правотворческой деятельности недопустимо необоснованное копирование зарубежного опыта. Гармонизацию можно проводить также путем внесения нового содержания в существующие формы правовых норм. Кстати, именно так делают в цивилизованных странах, которые раньше нас стали на путь формирования правового информационного общества в глобальной информационной цивилизации [3].

При этом каждая национально-правовая система построена на обычаях, традициях, историческом развитии и т.д., своих народов и государств. Поэтому и необходимо комплексное и всестороннее исследование национально-правовой системы, соответствующих механизмов имплементации международно-правовых норм.

Учитывая вышеприведенные предложения, актуальными являются проблемы обеспечения права человека на информацию, других связанных с ним прав и свобод. В частности, именно на государства возложены задачи усовершенствования инструментов реализации существующих правовых стандартов на национальном, региональном и универсальном уровнях. При этом должны учитываться потребности конкретного человека, национальные интересы, существующая правовая система и тенденции развития мирового сообщества, информационного взаимоотношений.

Литература

1. Конституционное (государственное) право зарубежных стран // Отв. Рсд Б.А. Страшун. М., 1999 С. 160—162.
2. Інформаційне законодавство: Збірник законодавчих актів: У 6 т. / За заг. Ред.. Ю.С. Шемшучунка, і.С. Чижа. – Т. 5. Міжнародно-правові акти в інформаційній сфері. – К.: ТОВ «Видавництво «Юридична думка», 2005. – 328 с.
3. Основи інформаційного права України: навч. посіб./ за ред. М.Я. Швеця, Р.А. Калюжного та П.В. Мельника. – К. : Знання, 2009. – 414 с.
4. Конвенция о защите прав человека и основных свобод (Рим, 4 ноября 1950 г.) (с изменениями от 21 сентября 1970 г., 20 декабря 1971 г., 1 января, 6 ноября 1990 г., 11 мая 1994 г.) ETS N 005 . : <http://www.echr.ru/documents/doc/2440800/2440800-001.htm>
5. Хартия основных прав Европейского союза : <http://www.eihr.ee/Rus/HartaRus.html>

Слова благодарности

Выражаем особую благодарность Вам!